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Prosinec 
Pranostika: Když v prosinci mrzne a sněží, úrodný rok na to běží. 

Jádroviny 
Za vhodného počasí (nemrzne) můžeme začít se zimním řezem jádrovin. Pokud víte, že se vám na 
zahradu nebo do sadu pravidelně někudy dostává zajíc nebo srnka, tak kromě kontroly plotu je 
vhodné ořezat nějaké větší větve z jabloní a nechat je volně ležet na zemi. To má tu výhodu, že srnky i 
zajíci si pochutnají na ořezaných větvích a stromky nechají na pokoji. Samozřejmostí je ochrana 
kmínků proti okusu. 

Broskvoň 
Pokud je teplé počasí, lze provést ošetření proti kadeřavosti broskvoně přípravkem Kuprikol, Šampion 
nebo Sulkou. Provádíme jej v případě, že teploty se drží několik dní nad 10 °C. 

Důležité: Přípravek Thiram již byl zakázán 

O chorobách a škůdcích 
Studium odborné literatury 

V průběhu zimy se mi snad podaří dokončit komplexní seznam ekologické ochrany ovoce, tak se máte 
doufám na co těšit  

Pro představu o ekologických přípravcích na ochranu rostlin doporučuji prostudovat webové stránky 
české firmy Biocont (www.biocont.cz ) nebo alespoň jejich brožurku: 
http://www.biocont.cz/data/mo_kestazeni/files_cs_dz/o1452_biocont_biologick_ochrana_rostlinwe
b.pdf  

Jak se budete dozvídat o různých chorobách a škůdcích tak budu na jejich přípravky průběžně 
upozorňovat. 
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Kadeřavost listů broskvoně (obr. 1) 
Houbová choroba, která způsobuje kroucení, červenání a následný opad listů. Tato houba přezimuje 
v pupenech a proto je nutné stromek ošetřit měďnatým přípravkem před vyrašením listů a to alespoň 
dvakrát po sobě v intervalu 10 dnů. Další možností je ošetření Sulkou. Což je přípravek na bázi síry. 
Ošetřujeme ve stejném období před rašením listů a také je nutno postřik opakovat. Pokud jsme 
nestihli ošetřit před rašením, počkáme až po odkvětu a narašení listů, kdy provedeme postřik 
mlékem. V ředění 1:1 s vodou. Může to být i obyčejný „krabicák“  

Používané chemické postřiky jsou: Kuprikol, Champion, Sulka, Sulfurus a Bukanýr. S tím, že přes zimu 
ošetřujeme měďnatými přípravky (Kuprikol, Champion, Bukanýr) a z jara při vyšší teplot Sulkou nebo 
Sulfurus. 

 

Obr. 1 – Kadeřavost broskvoně 

 

Rez hrušňová (obr. 2) 
Dvoudomá houbová choroba. Potřebuje ke svému vývoji dva hostitele. Hrušeň je letní hostitel a na 
zimu se stěhuje na jalovce. Konkrétně na Jalovec klášterská chvojka (J. sabinae), Jalovec čínský (J. 
chinensis), Jalovec prostřední (J. media) a na některé kultivary jiných druhů jalovců. Otázka 
přezimování této rzi na thuji je diskutabilní. Ale protože je příroda mocná a velmi přizpůsobivá, nelze 
vyloučit, že se tato rarita mohla vyskytnout. Stejně tak mohlo dojít k mýlce, a zaměnit příznaky s jinou 
chorobou, ale spíše o záměnu hostitelské rostliny. 

Ochranou je tedy vykácet hrušně nebo jalovce. Ale výtrusy této houby mají dolet 200 až 700m 
v závisti na proudění vzduchu. Takže kácení jalovců není spásná cesta. Pokud máme uvedené jalovce 
pod hrušní, lze tak zmírnit infekční tlak, ale rzi se nezbavíme. Literatura uvádí trochu vyšší odolnost u 
raných odrůd hrušní a to u ‘Červencocé‘, ‘Hardyho máslovky‘ a ‘Boscova lahvice‘. 

Další možností je chemická ochrana proti strupovitosti. Žádný přípravek není totiž na rez hrušňovou 
registrován. Vybranými přípravky ošetřujeme těsně před květem a po odkvětu. 

Účinné chemické přípravky jsou DITHANE a TALENT (registrován a rzivost okrasných dřevin). Nyní již 
zakázané přípravky HORIZON a ZATO 50WG. 
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Oficiální materiál vydaný SRS (Státní rostlinolékařská správa) ke rzi hrušňové: 
https://vojtaptacek.webnode.cz/_files/200000006-b709bb8fc8/Rzivost_hrusne.pdf  

 

  

Obr. 2 – Rez hrušňová na jalovci (již relativně zaschlé léze) a čerstvá léze. Rez na listu. 
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Doplňkové informace 
Kontrola uskladněného ovoce 

Pravidelně kontrolujeme uskladněné ovoce a nahnilé vyhazujeme. Pokud při konzumaci jablek 
zjistíme hořkou pihovitost (viz obr. 3) je to pro nás důležitá informace, že v půdě chybí vápník a bylo 
by vhodné zahradu povápnit a počítat i s postřikem vápenným hnojivem během vegetace (přípravek 
Wuxal nebo Harmonie vápník).  

  

Obr. 3 – hořká pihovitost na jabloni 

Nátěr stromků bílou barvou a ochrana proti okusu                                       Obr: natřený kmínek 

 Pokud jsme tak stále neučinili, můžeme ještě natřít kmeny stromů 
bílou vápennou barvou případně se směsí s jílem a kravincem (viz 
minulé kalendárium). Možností je i obalit kmínek bílou ochranou proti 
okusu. Tato ochrana bude plnit jak funkci ochrany proti okusu tak 
nátěru proti přehřátí. 

 

Odběr roubů a řízků 

Prosinec a začátek ledna je ideální doba pro odběr roubů a řízků 
ovocných stromů a keřů.  

Řízky odebíráme z rybízů, angreštů a dalších keřových druhů. 
Vybíráme výhony plně vyzrálé, které uložíme na chladném a vlhkém 
místě. Na severní stranu domu, založit do písku nebo umístit do 
lednice. Z jara si z nich připravíme řízky tak, že je nařežeme na 20-
30cm dlouhé kusy z obou stran zakončené pupenem a vysadíme do 
pařeniště, skleníku nebo již ven. Ale nyní je hlavní je odebrat. 

Rouby odebíráme těsně před vánoci zvláště z peckovin, které při 
pozdějším odběru mají tendenci rašit (známe barborky že ). 
Jádroviny můžeme odebírat ještě v lednu. Jako zdroj roubů jsou ideální plně vyzrálé jednoleté výhony 
a to ideálně vlky. Ty jsou výborným zdrojem roubů. 
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Odebrané rouby je třeba svázat, označit cedulkou se jménem odrůdy nebo alespoň determinací 
stromu, ze kterého byly odebrány. Zabalíme je do vlhkého hadru a dáme do igelitu. Takto připravené 
umístíme na chladné a vlhké místo do sklepa, pařeniště nebo na severní stranu domu či uložíme do 
vlhkého písku. Samotné roubování se prování přibližně od března dále. 

 

Informace ode mě 
Musím se pochlubit, byl jsem v živém vysílání v Pořadu Horizont na ČT24 
https://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/10316155327-horizont-
ct24/219411058120036?fbclid=IwAR2ePHYNIKXdZ_qqFpZQllnL04BaTkZs0YdZvdTZcjmwEC3_jg2aZ-
qyPc0 (Najeďte až na čas 44:11) 

Pokud potřebujete odebrat rouby, nebo nějaký strom přeroubovat, je nejvyšší čas mi napsat abych 
rouby zkusil zajistit a nebo si je odebrat sami. 

 

 

Tímto bych Vám všem rád popřál krásné Vánoce a mnoho 
zdravíčka, štěstíčka a pěstitelských úspěchů v příštím roce 2020 

Vojtěch Ptáček 

Váš ovocnář   


